



“联通”赋能——

中国助力非洲工业化高质量发展

新华社记者

工业化是非洲现代化的前行方向,近年来,中非在工业化合作方面成果丰硕。港产联动、人才培养、科技赋能……中国与非洲正在各领域深度合作,以“硬联通”夯实发展根基、以“软联通”激活内生动力,助力非洲工业化不断迈上新台阶。

港产联动重塑经济格局

非洲大陆幅员辽阔,但工业基础相对薄弱、地区发展不协调不均衡是非洲一体化进程中面临的现实挑战,非盟及其成员国正努力推进区域协同发展、构建均衡经济生态。

由中国港湾工程有限责任公司(中国港湾)承建的喀麦隆克里比深水港二期项目投入运营仪式日前在克里比深水港码头举行。喀麦隆交通部长让·埃内斯特·马塞纳·恩加莱·比贝埃在仪式上说,克里比深水港二期工程投入运营为该国经济增长开启新的时代,将助力该国经济结构转型。

自2018年一期运营以来,克里比深水港货物吞吐量年均增长22%,带动60余家企业落户,创造逾6000个就业岗位。随着二期泊位投用,港口年处理能力跃升至450万吨,成为中部非洲大宗商品出口的核心枢纽。

新港口产业矩阵的形成正推动区域经济版图重构。由中国企业科达制造股份有限公司投资的陶瓷生产项目在距离港口约60公里处,产品下线48小时即可装船发往邻国。这家企业的投产不仅填补了喀麦隆在陶瓷生产领域的空白,更凭借港产联动的区位优势让本地陶瓷生产成本降低35%。“陶瓷产能不仅满足喀麦隆自身需求,还辐射其他中非国家。”厂长让·克洛德·恩加德说。

这种“港口+产业+城市”的联动模式正在非洲不断扩大推广。在尼日利亚莱基半岛,由中国港湾承建的尼日利亚首个现代化深水港莱基港与中尼合作建设的莱基自贸区形成生态闭环——港口年设计处理能力120万个标箱,自贸区吸引投资23亿美元,家电、汽车企业实现“非洲制造、全球销售”。

今年是中非合作论坛成立25周年。25年来,中方帮助非洲新建和升级了近10万公里公路、超过1万公里铁路、近千



座桥梁、近百个港口,为非洲国家基础设施现代化进程全面提速、经济互联互通协同发展作出巨大贡献。

人才赋能激活发展引擎

走进安哥拉中部城市万博的安哥拉职业技能培训中心,20岁的托马斯·迪尼丝正在专心致志地听老师讲解机械零件。迪尼丝是安中工程技术学院机电一体化专业首批76名学员之一。在完成基础课程和中文学习后,他将有机会到中国接受拓展课程培训并参与企业实习。

非洲是世界上人口最年轻的大陆。近年来,依托共建“一带一路”倡议和中非合作论坛机制,中国正持续助力非洲能力建设,帮助非洲将人口优势转化为发展红利,为非洲大陆工业化进程注入持久发展动能。

安中工程技术学院由温州职业技术学院联合多家国内高职院校及企业共同开办,是中国“职教出海”合作项目之一。2025年1月,学院在安哥拉职业技能培训中心揭牌成立,目前已培养超2000名学员。“学院按照中国职业教育的标准构建教学体系,希望培养符合当地产业需求的技术技能人才。”温州职业技术学院外派教师宋吴宇说。

中国“职教出海”以技术为纽带,与合作国分享发展机遇。作为中国职业教育“走出去”的重要标志性品牌,鲁班工坊是中非职教合作的一张闪亮名片。

马达加斯加鲁班工坊电气工程专业毕业生安德里阿尼纳告诉记者:“我刚刚申请了去天津大学继续深造。我想获得专业技能知识,为马达加斯加工业化发展作出贡献。”

马达加斯加高等教育与科研部部

长卢拉·沙米纳说,通过提供高质量培训机会,与时俱进引入先进科技设备,注重培养有实操能力的年轻工程师和技术人员,中国鲁班工坊在提升该国人力资本水平的同时,正有力促进当地工业化发展。

科技动能照亮转型之路

临近中午,阳光炙烤大地。赞比亚中央省卡布韦市东南25公里处,一排排整齐的光伏板熠熠生辉,由中企建设集团有限公司(中国电建)承建的卡布韦100兆瓦光伏电站项目5月20日正式并网发电。作为赞比亚装机规模最大的单体光伏项目,其投产将为该国中部地区提供稳定的清洁电力。

项目商务经理李东祥表示,该项目预计年发电量达1.8亿千瓦时,可满足15万户家庭年度用电需求,直接缓解该区域30%的电力缺口,为当地矿业升级和农业现代化提供重要动力。

“这座电站不仅能帮助我们驱散停电带来的阴霾,促进整体经济发展,更为我们照亮了能源自主的梦想之路。”赞比亚能源部长马科佐·奇科特3月视察项目施工时说。

“绿色工业化不是选择题,而是非洲

现代化的必答题。”非盟委员会经济发展、贸易、旅游、工业与矿业委员阿尔伯特·穆昌加表示。

肯尼亚梅嫩加伊地热开发项目一期Orpower 22地热电站,赞比亚下凯富峡水电站、南非红石光热电站、乌干达卡鲁玛水电站……中非在清洁能源领域合作成果丰硕,有效缓解制约非洲国家经济发展的能源瓶颈,不仅改善当地民众生活,更为非洲国家工业化发展注入关键动力。

与此同时,中国企业还持续推动非洲数字化发展。不久前,由中国长飞光纤光缆股份有限公司与南非企业合资设立的非洲目前最大光缆制造厂在南非夸祖鲁-纳塔尔省正式投产,将有力带动非洲地区光缆制造能力提升。

据长飞光纤光缆有限公司总经理彼得·维尔容介绍,公司根据南非农村地区和贫民区实际环境和宽带需求,打造更纤细紧凑的光缆产品以降低成本、增强耐用性,保障偏远地区也能使用可靠的宽带连接,并将惠及纳米比亚和津巴布韦等多个非洲国家。

“中非是互利共赢的好伙伴。”肯尼亚常务副外长科里尔·辛欧埃说。夯实产业根基、推动人才培养、加强科技自强,中国正以实际行动助力非洲工业化高质量发展,与非洲携手同行现代化之路。

(新华社内罗毕6月11日电)



①这是2025年2月21日在喀麦隆南部大区的克里比拍摄的喀麦隆克里比深水港(无人机照片)。

②2024年10月24日,在肯尼亚纳库鲁郡,肯尼亚总统威廉·鲁托(右二)出席梅嫩加伊地热开发项目一期Orpower 22地热电站开工仪式。

③这是2024年1月12日在安哥拉中部城市万博拍摄的中国援建的安哥拉职业技能培训中心项目。

本组图片均为新华社发

甘肃省城乡发展投资集团有限公司党员大会召开

马建祖

6月10日,中国共产党甘肃省城乡发展投资集团有限公司党员大会在兰州召开。

集团公司党委书记、董事长陈策向大会作了题为《党建引领培根铸魂 聚焦主业挺膺担当 奋力谱写城乡领域一流企业高质量发展新篇章》的工作报告。报告指出,自2018年党员大会以来,面对复杂形势,集团公司坚持加强党的全面领导,积极培根铸魂,党委领导作用得到有效发挥;深入贯彻新发展理念,积极谋篇布局,企业功能转型取得初步成效;着力构建主导产业体系,积极探索创业路径,三大产业培育发展成果丰硕;持续完善市场化经营机制,积极深化改革,现代企业治理体系逐步完善;主

动践行服务宗旨,积极担当作为,企业良好社会形象得到有力彰显;认真落实全面从严治党主体责任,积极正风肃纪,党风廉政建设得到全面加强,企业核心功能不断增强、核心竞争力不断提升,始终朝着可持续发展的城市更新和康养文旅领域一流企业奋斗目标迈进。

大会对今后五年的重点工作作了安排部署,强调未来五年是集团公司改革发展的关键窗口期,要立足省委省政府赋予的职责使命,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,围绕“做强做大城市更新板块、做专做优康养文旅板块”发展战略,聚焦“打造可持续发展的城市更新和康养文旅领域一流企业”一大目标,积极推进城市更新、基础设施、乡村振兴“三大产业”,全力抓好项目投资、项目运营、资产盘活“三大任务”,做实做强田园综合体、社

逐梦十三载 昂首向新篇

新华社上海6月11日电(记者许东远夏亮)在上海杨浦殷行社区运动健康中心,62岁的岑雪芳前几日完成了体质监测,兴奋地展示“优秀”的成绩单”,并向社区运动健康咨询新的健身方案。“以前我有高血压,医院给我开了运动处方,让我到社区的运动健康中心进行运动干预治疗,现在身体各项指标都恢复了。”

目前,全国第六次国民体质监测工作正在各地有序展开。作为全民健身工作的基础性、法定性制度,国民体质监测工作自2000年开展以来,每五年一次对国民体质进行一次“大体检”。记者近日走访多地发现,科学健身、“体测与体检一样重要”、体医融合等理念正逐步深入人心。

健康有“术”

随着近年来我国国民身体素质不断提高,国民体质监测的核心指标也不断更新完善。

本次监测内容涵盖身体形态、身体机能、身体素质三大维度,同步采集运动习惯与健康行为指标数据。功率车、高抬腿、俯卧撑这些与身体健康高度相关的运动指标被纳入到新的标准之中,第六次国民体质监测也是全面使用新版标准后的第一次全国范围内的体质监测。

上海市杨浦区市民王女士经过了体脂率测试后,发现自己离标准体质还有差距。“以前觉得自己瘦,体脂率应该没问题,但今天发现自己的肌肉含量太低了,医生建议我回去多做运动。”拿到报告的王女士来到旁边的练习区,社会体育指导员指导她进行俯卧撑训练,“看着挺简单,但做起来还是很有学问”。

上海市体育科研所体质研究与健康指导中心主任王道说:“标准出来以后,老百姓能够更清楚地看到自己的薄弱点。这也是监测的目的所在,不仅让更多的人接受体质监测,也让大家真正科学地动起来。”

体医融合

近一年来,上海多家医疗机构积极响应“体重管理年”号召,开设“减重门诊”“健康门诊”,社区医院也积极参与到体重管理的布局中,一张张专业的运动处方,让“超重”人群有了严谨、具体、专业的减肥方向。

“一个半月的时间,我从202斤减到174斤,整整减去28斤。”家住上海的朱斌来到上海市松江区方塔中医医院体重管理门诊复诊。对于这样的减肥效果,朱斌兴奋地表示,“跟着运动处方锻炼,体重减了是第一步,现在生活方式也更健康了,减肥后晚上睡得都比以前早。”

“朱斌刚来的时候,内脏脂肪205、BMI指数31.2、胰岛素也超标……”朱斌的接诊医师,方塔中医医院主任医师吴国芳表示,“我们会给每一位就医的患者,建立一份健康档案,询问身体情况,检查身体各项指标,给出一套个性化的运动处方,通过中西医结合治疗及运动、营养管理等多元化方式,让患者的体重得到有效控制。”

在上海杨浦区殷行社区长者运动健康之家,66岁的残障居民宋启传正在律动机前进行锻炼,“只要不下雨,我每天都要开着助力三轮到这儿锻炼”。在宋启传看来,这里不仅仅是锻炼的场所,也是他主动融入社会、主动健康的平台。

根据上海市体育局和上海体育大学联合发布的统计数据,截至2024年底,上海市累计建成长者运动健康之家174个,实现16个区全覆盖。其中50.92%的长者运动健康之家的老年心脏功能得到改善;35.04%的老年人肌力水平得到提升;33.06%的老年人身体平衡性得到增强;血压、睡眠质量、精神面貌等方面也都有提升。跟踪研究显示:在65岁以下群体中,干预组居民的医保支出平均下降15.28%,减少1193元。在65岁及以上人群中,干预组居民的医保支出平均下降10.6%,减少1590.90元。

体科融合

只要在手机上简单操作,就能获得检测报告和个性化锻炼建议。在体质监测现场,智能体测仪可以快速完成身高、体重、体脂率、柔韧性等多项指标的测量,数据实时加密上传至国家级体质监测数据库,确保了信息安全与准确性。

在上海市殷行社区卫生服务中心的“运动干预门诊”,通过精准测量成年人17项体质指标,生成体测报告和科学健身建议。为了方便市民,上海市还开发了微信小程序“科学健身加油站”,浙江省温州市则联动了“百姓运动码”。市民还可以扫码支付宝“悦体测”小程序,查询个人电子报告。

在温州市梧田街道龙霞社区,16间沿街店铺变身成为服务周边居民的“运动健康堡垒”。作为温州首家“好社区”运动健康中心,这里每天上演着科技与健康的碰撞。“通过加装智能芯片,原本缺乏智能化的健身设备,也可以实现实时反馈健身数据,相比直接更换设备,成本大幅减少,外部加装也有利于设备后续的智能化升级。”浙江柯瑞普科技有限公司负责人徐海驿说。

国家体育总局科研所相关负责人表示,运动是实现主动健康最经济、最有效的手段之一,希望通过体育部门、医疗部门以及其他相关部门的携手联动,共同将“体卫融合”理念走深落实,努力实现从“以治病为中心”向“以健康为中心”转变,从疾病管理向健康管理转变,推动全民健身和全民健康深度融合,为健康中国、体育强国建设贡献力量。

庆阳公路试验检测室开展党建共建主题党日活动

近日,甘肃省庆阳公路事业发展中心试验检测室负责人则围绕“垃圾焚烧残渣环保砂在公路养护中的应用研究”展开分享,讲述了如何将固废资源转化为公路建设材料,实现技术突破,并介绍了在G211线、S318线路面养护工程中试验段铺筑情况,表示后续将做好跟踪观测,为技术推广积累数据。

活动最后,试验检测室党支部深入圣元环保电力公司生产一线,参观党建阵地、垃圾处理线和环保砂处理工艺,学习先进经验。大家表示,将把所学融入工作,深化创新,为养护生产降本增效,为绿色发展添力,共同推动绿色技术广泛应用,助力行业绿色转型发展。

运动处方体医融合

(王田)